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Please read this manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

For this, we recommend you to carefully read the entire manual of your product
before using it and keep it at hand for future references.

This manual

¢ Will help you use your appliance in a fast and safe way.

¢ Read the manual before installing and operating your product.

¢ Follow the instructions, especially those for safety.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
¢ Besides, read also the other documents provided with your product.
Please note that this manual may be valid for other models as well.

Symbols and their descriptions
This instruction manual contains the following symbols:

@ Important information or useful usage tips.
A Warning against dangerous conditions for life and property.
VAN Warning against electric voltage.

This product is supplied with the selective sorting symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE).

This means that this product must be handled pursuant to European Directive
2002/96/EC in order to be recycled or dismantled to minimise its impact on

the environment. For further information, please contact your local or regional
authorities.

Recycling

Electronic products not included in the selective sorting process are potentially
dangerous for the environment and human health due to the presence of
hazardous substances.
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n Your refrigerator

1) Thermostat knob 7)
2) Lamp housing 8)
3) Movable shelves 9)

N

) Defrost water collection channel

10)
-drain tube 11)
5)  Crisper 12)
6) Freezer compartment

Adjustable door shelves
Egg compartment
Bottle shelf

Wine rack

Fridge compartment
Freezer compartment

G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the following
information. Failure to observe this
information may cause injuries or
material damage. Otherwise, all
warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date

Intended use
This product is intended to be used

— indoors and in closed areas such as
homes;

— in closed working environments such
as stores and offices;

— in closed accommodation areas such

as farm houses, hotels, pensions.
¢ This product should not be used
outdoors.

General safety

¢ \When you want to dispose/scrap the
product, we recommend you

to consult the authorized service in
order to learn the required information
and authorized bodies.

e Consult your authorized service for all
your questions and problems related to
the refrigerator. Do not intervene or let
someone intervene to the refrigerator
without notifying the authorised
services.

¢ For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately after
you take them out of the freezer
compartment! (This may cause frostbite
in your mouth.)

For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.



Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Never store spray cans containing
flammable and explosive substances
in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.
This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who will
instruct them accordingly for use of
the product

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.
Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable. Do not touch the plug
with wet hands when plugging the
product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed directly
on inner or outer parts of the product
for safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator,
otherwise this may cause electric
shock or fire.

Do not overload your refrigerator
with excessive amounts of food. If
overloaded, the food items may fall
down and hurt you and damage
refrigerator when you open the door.



Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

e Asthey require a precise
temperature, vaccines, heat-
sensitive medicine and scientific
materials and etc. should not be
kept in the refrigerator.

¢ If not to be used for along time,
refrigerator should be unplugged.
A possible problem in power cable
may cause fire.

e The plug's tip should be regularly
cleaned; otherwise, it may cause
fire.

e The plug’s tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise,
it may cause fire.

e Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

¢ When carrying the refrigerator, do
not hold it from door handle.
Otherwise, it may be snapped.

¢ When you have to place your
product next to another refrigerator
or freezer, the distance between
devices should be at least 8 cm.
Otherwise, adjacent side walls may
be humidified.

For products with a water

dispenser;

e Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.

e Use only potable water.

Child safety

e |f the door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.
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HCA Warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type plate which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for energy

saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for along time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

® Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do notinstall your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators.

e Pay attention to keep your foodin
closed containers.

e Forproducts with afreezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in the
freezer when you remove the shelf or
drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There
is no harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

e Thawing frozen foodin fridge
compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti

e sottoposto ai piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue
esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

e Ajutera 'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.

¢ | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali
future consultazioni.

¢ | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

Il presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
Il manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

@ Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.

A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o
i beni.

VAN Segnale di avvertimento in caso di problemi con il voltaggio.

Questo prodotto riporta il simbolo di raccolta differenziata per le
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n Il frigorifero
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1) Manopola del termostato 8) Scomparto uova
2)  Alloggiamento della lampadina 9) Ripiano bottiglie
3) Mensole amovibili 10) Mensola vino
4)  Canale di raccolta del’acqua di 11) Scomparto frigo
sbrinamento — tubo di drenaggio 12) Scomparto freezer
5) Scomparto frutta e verdura
6) Scomparto freezer
7)  Mensole dello sportello regolabili

G Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono
incluse nel prodotto acquistato, signif ca che sono da intendersi per altri modelli.
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[EJ Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. Se queste informazioni
non vengono rispettate, possono
verificarsi lesioni personali o danni
materiali. Quindi tutte le garanzie e gli
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di validita.

| pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto

Uso previsto
Questo apparecchio & destinato ad
un uso domestico e applicazioni simili
come

— aree destinate a cucina in negozi,
uffici e altri ambienti di lavoro;

— fattorie e da clienti in alberghi, motel e
altri ambienti di tipo residenziale;

— ambienti tipo bed and breakfast;

— catering e simili applicazioni non
commerciali.

¢ Non deve essere usato all’esterno.
uso esterno non & appropriato
anche se coperto da un tetto.

Sicurezza generale

¢ Quando si vuole smaltire/eliminare
I'apparecchio, & consigliabile
consultare il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni necessarie
e conoscere gli enti autorizzati.

e Consultare il servizio di manutenzione
autorizzato per tutti i problemi
relativi al frigorifero. Non intervenire
o far intervenire sul frigorifero senza
informare il servizio manutenzione
autorizzato.

¢ Non mangiare coni gelati ghiacciati
p cubetti di ghiaccio o gelati appena
presi dal freezer! (possono provocare
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bruciature da freddo alla bocca).
(Gio potrebbe causare sintomi di
congelamento in bocca).

Non mettere bottiglie e lattine di
bibite liquide nello scomparto del
freezer. altrimenti potrebbero
esplodere.

Non toccare con le mani gli alimenti
gelati; possono incollarsi ad esse.
Il vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere
usati per pulire e scongelare |l
frigorifero. In questo caso il vapore
puod entrare in contatto con le parti
elettriche e provocare corto circuito
0 scossa elettrica.

Non usare mai parti del frigorifero
come lo sportello come mezzo di
supporto o movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
all'interno del frigorifero.

Non danneggiare il circuito di
raffreddamento, in cui circola il
refrigerante, con utensili perforanti
o taglienti. Il refrigerante pud
scoppiare quando i canali del gas
dell’evaporatore, le estensioni dei
tubi o le pellicole superficiali
VeNgono punti € possono provocare
irritazioni alla pelle e lesioni agli
occhi.

Non bloccare o coprire la
ventilazione dell’elettrodomestico.
Le riparazioni agli apparecchi
elettrici devono essere eseguite solo
da personale qualificato. Le
riparazioni eseguite da personale
non competente possono
provocare danni all’ utilizzatore.

In caso di guasto o durante lavori

di riparazione e manutenzione,
scollegare la fornitura d'energia
principale spegnendo il fusibile
principale o scollegando la presa
dell’apparecchio.



Non tirare dal cavo quando si estrae
la spina.

Posizionare le bibite piu alte molto
vicine e in verticale

Non conservare sostanze esplosive
come aerosol con gas propellenti
infiammabili nell'apparecchio.

Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da
quelli consigliati dal produttore, per
accelerare il processo di
sbrinamento.

Questo apparecchio non deve
essere usato da persone (compresi
bambini) con capacita fisiche,
sensoriali

0 mentali ridotte, 0 mancanza di
esperienza e conoscenza, a meno
che non ricevano la supervisione o le
istruzioni per I'uso dell’apparecchio
da parte di una persona
responsabile della loro sicurezza.
Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare il servizio assistenzain
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica del frigorifero e
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura &
conforme agli standard.
L’esposizione del prodotto a
pioggia, neve, sole e vento &
pericolosa per la sicurezza elettrica.
Contattare I'assistenza autorizzata
guando ci sono danni ai cavi ecc., in
modo che non creino pericoli per
I'utente.

non collegare mai il frigorifero alla
presa a muro durante 'installazione,
per evitare il rischio di morte o lesioni
gravi.

Questo frigorifero e destinato solo
alla conservazione di alimenti. Non
deve essere usato per altri fini.
L'etichetta che descrive le
specifiche tecniche del prodotto si
trova a sinistra nella parte interna
del frigorifero.

Non collegare il frigorifero a sistemi di
risparmio energetico poiché possono
danneggiare |'apparecchio.

Se il frigorifero presenta una luce

blu, non guardarla usando dispositivi
ofttici.

Se l'alimentazione & scollegata negli
apparecchi controllati manualmente,
attendere almeno 5 minuti prima di
ricollegarla.

Questo manuale deve essere
trasferito al successivo proprietario
del frigorifero, in caso di passaggio di
proprieta.

Quando si sposta I'apparecchio,
assicurarsi di non danneggiare il
cavo di alimentazione. Per evitare
che il cavo di alimentazione si
incendi, evitare di torcerlo. Non
mettere oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione. Quando il frigorifero
viene collegato alla rete, non toccare
la presa di alimentazione con le mani
bagnate.

Non collegare il frigorifero alla rete se
la presa elettrica & allentata.

Non far schizzare |'acqua
direttamente sulle parti esterne o
interne del frigorifero per ragioni di
sicurezza.

Non spruzzare materiali infammabili
Ccome gas propano, ecc. nelle
vicinanze del frigorifero, a causa del
rischio di incendio ed esplosioni.



Non mettere oggetti pieni di acqua
sopra al frigorifero poiché potrebbero
provocare uno shock elettrico o un
incendio.

Non sovraccaricare il frigorifero con
troppi alimenti. Gli alimenti in eccesso
possono cadere quando viene aperto
lo sportello, causando lesioni alla
persona o danneggiando il frigorifero.
Non mettere oggetti sopra al
frigorifero poiché potrebbero cadere
quando si apre o si chiude lo sportello
dell'apparecchio.

Materiali che richiedono determinate
condizioni di temperatura come
vaccini, farmaci termosensibili,
materiali scientifici, ecc. non devono
essere tenuti in frigorifero.

Se il frigorifero non viene usato

per molto tempo, deve essere
scollegato dalla rete. Un problema
nell'isolamento del cavo elettrico
potrebbe provocare un incendio.

La punta della spina elettrica deve
essere regolarmente pulita altrimenti
potrebbe provocare un incendio.

La punta della spina deve essere
pulita regolarmente con un panno
asciutto; altrimenti pud provocare un
incendio.

Il frigorifero potrebbe spostarsi
quando i piedini regolabili non sono
posizionati in modo fermo a terra.
Usando i piedini regolabili si assicura
che il frigorifero sia posizionato in
modo stabile sul pavimento.

Se il frigorifero ha una maniglia sullo
sportello, non tirare I'apparecchio
dalla maniglia quando lo si sposta,
altrimenti la maniglia potrebbe
staccarsi.

Se & necessario utilizzare
I'apparecchio vicino ad un altro
frigorifero o un altro freezer, la
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distanza tra gli apparecchi deve
essere almeno 8 cm. Altrimenti si puo
creare condensa sulle pareti laterali
che sono I'una di fronte all’altra.

e |a pressione principale del’acqua
non deve scendere sotto 1bar. La
pressione principale del’acqua non
deve essere superiore a 8 bar.

e Usare solo acqua potabile.

Sicurezza bambini

e Se la porta ha un lucchetto, la chiave
deve essere tenuta lontana dalla
portata dei bambini.

® | bambini devono ricevere la
supervisione necessaria ad assicurare
che non giochino con I'apparecchio.

Avvertenza HCA

Se il prodotto é dotato di un
sistema di raffreddamento che
contiene R600a:

Questo gas & infammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento ¢ le
tubazioni durante I'uso e il trasporto.
In caso di danni, tenere il prodotto
lontano da potenziali fonti di incendio
che possono provocarne l'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova ['unita.
Ignorare I’avvertenza se il
prodotto & dotato di un sistema
di raffreddamento che contiene
R134a.

Si pud vedere il gas usato nella
produzione del dispositivo sull'etichetta
informativa che si trova nella parte
interna sinistra dello stesso.

Non gettare mai il prodotto nel fuoco.
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Cose da fare per risparmiare
energia

Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

Non inserire cibo caldo o bevande
calde nell'elettrodomestico.

Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.

Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di
forni, lavastoviglie o radiatori.

Porre attenzione nel conservare il cibo
in contenitori chiusi.

La quantita massima di alimenti puo
essere posta nello scomparto freezer
del frigorifero quando il ripiano o |l
cassetto dello scomparto freezer
sono rimossi. Il valore di consumo
energetico dichiarato per il frigorifero
e stato stabilito con il ripiano o il
cassetto dello scomparto freezer
rimossi e con la quantita massima

di alimenti caricata. Non c'e rischio
nell'usare un ripiano o un cassetto
secondo le forme e le dimensioni
degli alimenti da congelare.
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B Installazione

/\ Ricordarsi che il fabbricante non
€ responsabile della mancata
osservanza delle informazioni fornite
nel manuale di istruzioni.

Punti da tenere in
considerazione quando si
trasporta nuovamente il
frigorifero

1. Deve essere svuotato prima di ogni
trasporto.

2. Scaffali, accessori, cestelli ecc.
devono essere fissati nel frigorifero
in modo sicuro per mezzo di nastro
adesivo prima di essere di nuovo
imballati.

3. Limballaggio deve essere eseguito
con nastro spesso e forte e le
norme di trasporto devono essere
scrupolosamente seguite.

Cose da non dimenticare...

Tutti i materiali riciclati sono una fonte

indispensabile per la natura e per le

nostre risorse naturali.

Se si vuole contribuire al riciclaggio
di materiali da imballo, & necessario
rivolgersi per ulteriori informazioni alle
autorita locali per I’'ambiente.

Prima di utilizzare il

frigorifero

Prima di avviare I’'uso del frigorifero,

controllare quanto segue:

1. Linterno del frigorifero € asciutto
e I'aria puo0 circolare liberamente
sul retro?

2. Pulire la parte interna del
frigorifero come consigliato nella
sezione “Manutenzione e pulizia”.
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3. Collegare il frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del
frigorifero viene aperto si accendera
la luce interna allo scomparto frigo.

4. Siudra un rumore quando il
compressore si awia. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante
possono produrre dei rumori, anche
se il compressore non € in funzione;
questo e abbastanza normale.

5. | bordi anteriori del frigorifero
possono essere tiepidi. Questo &
normale. Queste zone sono
progettate per essere tiepide per
evitare la condensazione.

Collegamento elettrico
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:

¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

¢ |l cavo di alimentazione deve
essere facimente accessibile dopo
I'installazione.

¢ | atensione specificata deve essere
pari a quella di rete.

¢ Le prolunghe € le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/\ Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

A\ Lapparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’e pericolo
di shock elettrico!
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Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.

Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti. Non smaltirli insieme ai normali
rifiuti domestici.

Limballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltimento del vecchio frigorifero

senza danni per I'ambiente.

¢ Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per

proteggere i bambini da eventuali

pericoli.

Posizionamento e
installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non € abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti di

calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente. Se il
frigorifero deve essere posizionato in

9

un recesso della parete, & necessario
porlo ad almeno 5 cm di distanza dal
soffitto e a 5 cm dalla parete. Se |l
pavimento & coperto con un tappeto,
|'apparecchio deve essere sollevato di
2,5 cm dal pavimento.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti
con temperature inferiori ai 10°C.

Sostituzione della lampadina
interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non € (sono) adatta
(adatte) per l'iluminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada
e quello di assistere |'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno
del frigorifero / congelatore in modo
sicuro e comodo.

Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.
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Molimo prvo procitajte ovaj priru¢nik!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam na$ proizvod, proizveden u suvremenim postrojenjima i
provjeren po strogim procedurama kontrole kvalitete, pruziti ucinkovit rad.

Zbog toga vam preporucujemo da paZljivo procitate cijeli priru¢nik proizvoda prije
uporabe te da ga Cuvate na pristupacnom mjestu zbog buduce uporabe.

Ovaj priru¢nik
e Pomoci ¢e vam da koristite svoj uredaj brzo i sigurno.
e Procitajte prirucnik prije instaliranja i rada s vasim proizvodom.
e Slijedite upute, posebno one vezane za sigurnost.
e Cuvaijte priru¢nik na lako dostupnom mijestu jer vam moze zatrebati kasnije.
¢ Osimtoga, takoder procitajte druge dokumente dostavljene s vasim proizvodom.
Molimo imajte na umu da ovaj priru¢nik moze vrijediti i za druge modele.

Simboli i njihovi opisi
Ovaj korisnicki prirué¢nik sadrzi sliedec¢e simbole:
@ Vazne informacije ili korisni savjeti za uporabu.
A Upozorenja protiv opasnosti po zivot i imovinu.
YN Upozorenje protiv elektricnog napona.

Ovaj proizvod nosi znak selektivnog razvrstavanja za elektricni i elektronski
otpad (WEEE).

To znadi da se ovim proizvodom mora rukovati prema Europskoj direktivi
2002/96/EC da bi se reciklirao ili razmontirao da bi se smanijio utjecaj na
okolis. Za daljnje informacije, molimo javite se lokalnim ili regionalnim vlastima.

Reciklaza

Elektronski proizvodi koji nisu ukljuceni u postupak selektivnog razvrstavanja
- su potencionalno opasni za okoli$ i ljudsko zdravlje zbog pristutnosti opasnih
tvari.
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nVaé hladnjak

-

Tipka termostata 9. Police za boce
Kuciste svjetla 10. Polica za vino
Pomicne police 11. Odjeliak hladnjaka
Kanal za skupljanje otopliene vode — 12. Odjeljak $krinje
crijevo za odvodnju

Odieljci za povrce

Odjeliak Skrinje

Prilagodijive police za vrata

Polica za jaja

Ll

O N O

G Slike koje se nalaze u ovom priru¢niku su s hematske i mozda se ne ogovaraju u
potpunosti vaSem proizvodu. Ako diielovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste
kupili, onda to vrijedi za ostale modele.
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EVaina sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte sliedece

informacije. Ako ih ne budete pratili,
moze doci do ozljede ili oStecenja. U
suprotnom ¢e sva upozorenja i obveze
za pouzdanost postati nevaljane.

Predvidena namjena

Ovaj uredaj je namijenjen uporabi u
kucanstvu i sliénim primjenama kao
Stoje

kuhinja za zaposlenike u trgovinama,
uredima i drugim radnim prostorima;

farmama i od strane klijenata

u hotelima, motelima i drugim
okruzenjima rezidencijalnog tipa;
prenocistima s uklju¢enim doruckom;
catering i sli¢ne primjene koje nisu
namijenjene maloprodaji.

Ne smije se koristiti vani. Nije podesan
za uporabu na otvorenom ¢ak i ako je
mijesto pokriveno krovom.

Opca sigurnost

Kad budete zeljeli odloziti uredaj,
preporucujemo da konzultirate
ovlasteni servis da biste saznali
potrebne informacije i ovlastena tijela.
Konzultirajte se s ovlastenim
servisom za sva pitanja i probleme
vezaneza hladnjak. Nemojte
intervenirati ili dopustiti da netko
intervenira na hladnjaku bez
prethodnog obavjestavanja
ovlastenih servisa.

Ne jedite kornete sladoleda i kockice
leda odmah nakon vadenja kad ih
izvadite iz odjeljka hladnjakal(To
moze uzrokovati ozliede od hladnoce
u vasim ustima.)

Ne stavijajte pica i tekucine u
bocama i limenkama u odjeljak
Skrinje. U suprotnom bi mogli
puknuti.

Ne dodirujte smrznutu hranu rukom;
moze vam se zalijepiti za ruku.

4

Para i rasprSujuca sredstva za
Cisc¢enje se nikada ne smiju koristiti
tijekom postupka diséenja i
odmrzavanja u vasem hladnjaku. U
takvim slu¢ajevima, para moze doci
u kontakt s elektri¢nim dijelovima i
uzrokovati kratki spoj ili strujni udar.
Nikada ne koristite dijelove vaseg
hladnjaka, kao Sto su vrata, za
pridrzavanie ili za stajanje na njima.
Ne koristite elektriCne uredaje unutar
hladnjaka.

Ne ostecuijte sklop za hladenje gdje
cirkulira rashladno sredstvo pomocu
alata za buSenje ili rezanje.
Rashladno sredstvo koje moze
eksplodirati

kad se plinski kanali isparivaca,
produzetka cijevi ili povrsinskin
premaza probuse, moze uzrokovati
iritaciju koze i ozljede oka.

Ne pokrivajte i ne blokirajte otvore za
ventilaciju na vasem hladnjaku bilo
kakvim materijalom.

Popravku elektri¢ne opreme smiju
izvrSavati samo kvalificirani
struénjaci. Popravke koje izvrse
nestru¢ne osobe nogu stvoriti rizik
po korisnika.

U slucaju bilo kakvog kvara tijekom
odrzavanja ili popravke, otpojite
hladnjak s napajanja ili iskljuCivanjem
odgovarajuceg osiguraca ili
isklju€ivanjem vaseg uredaja iz
struje.

Kod iskljuCivanja utikaca, nemojte
povladiti za kabel.

Stavite jaCa pica Cvrsto zatvorena i
uspravno.

Nemojte spremate eksplozivne
supstance kao Sto su kantice sa
sprejem sa zapaljivim pogonskim
sredstvom u ovaj uredaj.

Ne koristite mehanicke uredaje ili
druge nacine za ubrzavanje procesa
topljienja od onih koje preporuca
proizvodad.



Ovaj uredaj nije namijenjen za
uporabu od strane osoba
(ukljuGujuci djecu) sa smanjenim
tjelesnim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili manjkom iskustva
i znanja osim

su pod nadzorom ili ih je osoba
odgovorna za njihovu sigurnost
naucila da koriste ureda;.

Ne ukljuCujte oSteceni hladnjak.
Ukoliko postoje bilo kakve sumnje,
konzultirajte se s vasim servisom.
Za elektriCnu sigurnost vaseg
hladnjaka se jamci samo ako je
uzemljenje u vasoj kudi u skladu sa
standardima.

Izlaganje proizvoda kisi, snijegu,
suncu i vjetru je opasno u pogledu
elektri¢ne sigurnosti.

Javite se ovlaStenom servisu ukoliko
postoje ostecenja kabela itd tako da
to ne stvara opasnost.

Nikada ne ukljucujte hladnjak u
zidnu uti¢nicu tijekom instalacije.
InaCe moze doci do opasnosti po
zivot ili ozbiline ozljede.

Ovaj hladnjak je napravljen samo za
pohranu hrane. Ne smije se koristiti
u bilo koje druge svrhe.

Naljepnica koja opisuje tehniCke
specifikacije proizvoda se nalazi u
donjem lijevom dijelu hladnjaka.

Ne povezujte hladnjak na sustave za
uStedu energije jer oni mogu oStetiti
proizvod.

Ako hladnjak ima plavo svjetlo, ne
gledajte na plavo svjetlo kroz opticke
uredaje.

Ako se napajanje otpoji na ru¢no
kontroliranim hladnjacima, molimo
saCekajte bar 5 minuta prije
ponovnog spajanja napajanja.

Ovaj korisnicki priru¢nik se treba
predati novom vlasniku hladnjaka,
ukoliko se vlasnik promijeni.

Kod pomicanja hladnjaka, pazite

da ne ostetite strujni kabel. Da biste
sprijedili pozar, kabel napajanja se
ne smije savijati. Na kabel napajanja
se ne smiju stavljati teski predmeti.
Kad se hladnjak ukljucuje, ne rukujte
uti€nicom mokrim rukama.

Ne ukljuCujte hladnjak ako je
elektricna utiCnica labava.

Ne Spricajte vodu direktno na
vanjske ili unutarnje dijelove
hladnjaka zbog sigurnosnih razloga.
Ne Spricajte zapaljive materijale

kao $to su propan, plin itd u blizini
hladnjaka zbog opasnosti od pozara
i eksplozije.

Ne stavljajte predmete ispunjene
vodom na hladnjak jer to moze
rezultirati elektricnim udarom ili
pozarom.

Nemojte prepuniti hladnjak s previse
hrane. Visak hrane moze pasti kad
se vrata otvore, $to moze rezultirati
vasom ozliedom ili oStecenjem
hladnjaka. Ne stavljajte predmete
na hladnjak jer predmeti mogu pasti
tijekom otvaranja ili zatvaranja vrata
hladnjaka.

Materijali koji zahtijevaju odredene
temperaturne uvjete, kao sto

su cjepiva, lijekovi osjetljivi na
temperaturu, znanstveni materijali,
itd. se ne smiju drzati u hladnjaku.
Ako hladnjak nece raditi dulje
vrijeme, mora se iskljuciti iz struje.
Problem

u izolaciji elektrinog kabela moze
rezultirati pozarom.



e Vrh elektricnog utikaCa se mora
redovito Cistiti, inace moze
uzrokovati pozar.

e Hladnjak se smije pomicati kad
podesive noge nisu ¢vrsto
postavliene na zemlji. Pomodu
prilagodljivih nogu mozete se
pobrinuti da je hladnjak &vrsto
postavljen na podu.

e Ako hladnjak ima ru¢ku, ne
povlacite hladnjak za rucke dok
pomiCete proizvod, jer moze skinuti
rucku s hladnjaka.

e Ako va$ uredaj mora raditi pored
drugog hladnjaka ili Skrinje,
udaljenost izmedu uredaja mora biti
najmanje 8 cm. Inace moze doci do
kondenzacije na suprotstavljenim
stjenkama.

e Tlak vode ne smije pasti ispod 1
bara. Tlak vodovodne vode ne
smijebiti iznad 8 bara.

e Koristite samo pitku vodu.

Sigurnost djece

e Ako vrata imaju bravu, klju¢ se treba
drzati podalje od dosega djece.

e Djeca trebaju biti pod nadzorom da
se ne bi igrali uredajem.

Upozorenje za HCA

Ako je Vas proizvod opremljen
sustavom za hladenjem koji sadrzi
R600a:

Ovaj plin je zapaljiv. Zato pazite da
tijekom uporabe i transporta ne ostetite
sustav za hladenje i cijevi. U sluCaju
oStecenja, drzite uredaj podalje od
potencijalnog izvora plamena koji moze
dovesti do toga da uredaj zapali, te
prozracujete sobu u kojoj se nalazi
uredaj.

Zanemarite upozorenje ako je vas
proizvod opremljen sustavom za
hladenje koji sadrzi R134a.

Mozete vidjeti plin koji se koristio u
proizvodnji vaseg uredaja na tipskoj
plocici koja se nalazi na njegovo;j lijevoj
unutarnjoj strani.

Nikada ne odlazite proizvod u vatru.

6

Stvari koje se trebaju uraditi

za ustedu energije

e Ne ostavijajte vrata vaseg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.

e Ne stavljajte toplu hranu ili pic¢a u
hladnjak.

e Nemojte prepuniti hladnjak tako da
se ne spriecava cirkuliranja zraka u
unutradnjosti.

¢ Ne postavljajte vas hladnjak izravno
na suncevu svjetlost ili blizu uredaja
koji emitiraju toplinu kao Sto su
pecnice, perilice suda ili radijatori.

e Pazite da drzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

e Maksimalna koli¢ina hrane se moze
staviti u odjeljak za zamrzavanje
hladnjaka kad se izvadi polica ili
ladica odjeljak za zamrzavanje.
Deklarirana vrijednost potrosnje
energije je odredena kad su polica
ili ladica odjeljka skrinje bili izvadeni i
maksimalno napunjeni. Nema rizika
u uporabi police ili ladice prema
oblicima i veli¢inama hrane koja ¢e
se zamrznuti.
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Monsi nbpBo Aa npoyeTeTe ToBa PbKOBOACTBO!

YBakaeMu KnneHTH,

HapsiBame ce, Yye BaWMAT NPOAYKT, NPOM3BEAEH B CbBPEMEHHUN (habpuKku 1 MPoBEPEH NpU
Hal-CTPUKTHU NPOLEAYPU 3a KOHTPOS Ha KAYeCTBOTO, e BU ocurypu edpekTnuBHa paborta.

3a uenTa, BU CbBETBAME [a NPOYETETE BHUMATENHO LSNOTO PbKOBOACTBO 3a yrnoTpeba
Ha npoaykTa npeaw Aa ro nonaearte 1 a ro obpXuTe nog pbka 3a cnpasky B 6baeLle.

ToBa pbKOBOACTBO

« Llle B nomorHe ga n3nonaeaTe ypeaa no-Ham-6bp3 n 6e3onaceH HaumH.

* MNpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO Npean MOHTaX 1 paboTa ¢ NpoaykTa.

» CnepBanTe BCUYKM MHCTPYKUMK, OCOBEHO Te3n 3a 6e3onacHoCT.

* [IpbXTE pbKOBOACTBOTO Ha NIECHO AOCTBMNHO MACTO, ThIA KATO MOXe [a Ce HyxKaaeTe OT
Hero.

» OcBeH TOBa, NpoyeTeTe U Apyrute NMCTOBKMU, AOCTaBEHM C NPOAYKTa.

O6bpHETE BHMMaHWE, Ye TOBa PbKOBOACTBO MOXE [ia BaXkv U 3a ApYrv MOAENV ypeau.

CVMBONY 1 TEXHUTE ONUCaHNSA
ToBa pbKOBOACTBO 3a ynotpeba Cbabpxa cnegHUTe CUMBOMN:
BaxxHa nHdopmaLms unm nonesHy cbeeTx 3a ynotpeba.
@ MpepynpexaeHns npy onacHOCT 3a XMBOTa UM UMYLLECTBOTO.
MpenynpexaeHus 3a enekTpuyeckaTa MOLLHOCT.

Peunknupane TO3M NPOAYKT HOCU CUMBON 3a CENEKTUBHO COpPTUPaHe 3a
M3XBBbprAHe Ha eNeKTpNYecko 1 eNneKTpoHHO obopyaBaHe
(WEEE).
ToBa o3HavaBa, Ye TO3M NPOAYKT TpABGBa Aa Ce U3XBbPiu B
cboTBeTCcTBUE ¢ EBponenckaTa dupekTtuBa 2002/96/EC, 3a aa
ce peuvknvpa unu 6bae pasrnobeH ¢ uen HamanAsaHe Ha
BIMAHNETO BbPXY OKONHaTa cpefa. 3a AonbHUTENHA

- nHpopmMauma ce 06 bPHETE KbM MECTHUTE U PETVIOHASTHW BMACTK.

ENeKTpoHHUTE NPOAYKTU, KOUTO He BbAaT BKIHOUEHW B MpoLeca
Ha CEeNeKTUBHO COPTUPaHe, ca NOTEHLMANHO ONacHu 3a oKonHaTa cpeja u
YOBELLUKOTO 3JpaBe Nopaau CbAbpXXaHNETO Ha PUCKOBU BeLLecTBa.
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3a nNpofyKT ¢ BOAEH pa3npeaenuTernt;.
3awuTa oT geua
HCA npeaynpexaeHve
Hela, konTo ga HanpasuTe C Len

NMECTEHE HA EHEPIMA.......cceviriiier i 6

3 MoHTaXx 7

Ha kakBo ga o6bpHeTe BHMMaHue
npv NOBTOPHO TPaHCNopTupaHe Ha
XnagaunHuka
Mpeau pa 3ano4HeTe paboTta ¢
XnagaunHuka
EnekTpuuecko cBbp3BaHe
MN3xBBbpfAHe Ha ONakoBbYHUTE

MATEPUAIIM ..ot 7
M3xBbpnaHe Ha cTapuA BK

XNAANITHUK. oot 8
[TocTaBAHE HYU MOHTUPAHE .....covvvuvveeeennne 8

[MoomsiHa Ha ocBeTUTENHaTa namnuyka....... 8

2

OOBpbLUaHE Ha BPATUTE.....cccuvveeeeerreeaenens 10

5 Usnon3BaHe
Ha xnagunHuka 11

ByToH 3a HacTpoika Ha TepmocTaTa...11

PasnexpaHe .......ccccceeeeeeeecccciiinieeeee. 11
6 MoaapbXka u
no4ymncTeaHe 13

MpennaseaHe Ha NnacTMacoBUTe
MOBBPXHOCTU eeeiiaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenneeeeaas 13

7 Bb3MOXHMU pelleHUA Ha
Bb3HUKHanNu npobnemun 14

BG



nBaLumlT XnagunHuK

1
; B
' T 7
3 ‘ 8
7
10 l Fi
3
e
1 ‘
3 = —
= ~
4 ‘ 9
=
5
e
o
o
6
—
12 -
6
L
6
,,,,,,,,,,,, \

1) Konuye Ha TepmocTaTa 7)  MopBukHU padpToBe Ha BpaTaTa
2) He3[0 3a namnunykaTa 8)  OtneneHue 3a Aanua

3)  TNopswkHM padToBe 9)  Padr3abyTmnku

4)  Ynen 3a BofaTa OT pasfexaaHeTo - 10)  Otpen 3a 6yTUnKK BUHO
[peHaxHa Tpbba 11)  XnapunHo oTAeneHue

5)  KoHTelMHep 3a 3ana3BaHe Ha CBeXecTTa 12)  ®pusepHo oTaeneHve

6)

DpusepHo oTaeneHvie

m cDI/II‘YPI/ITG B HaCTOAIIETO PBKOBOJCTBO 3a yrIOTpe6a Ca CXEMAaTUYHU 1 MOJKE 1a HE

OTTOBApAT TOYHO Ha BallNA Ypen. AKO ClIOMeHaTUTe YaCTH JINIICBAT BbB BaIlVs ypen, To

Te Ba)kaT 3a IPYTU MOJIEIN.
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EBam—m npeaynpexneHUsi OTHOCHO 6Ge3onacHocTTa

He noBpexpaiiTe yactute, KbAeTo LUp-
Kynvpa oxnagauTens ¢ npobusHu unu
pexeLumn MHCTpYMeHTW. EBeHTyanHoTo
n3TM4aHe Ha oxnaguTen npu npobreaHe
Ha KaHanuTe Ha usnapurtens,
yAbIMKeHU-sTa Ha TpbbaTa nnm
NMOKPUTMETO BBPXY NMOBBPXHOCTTA MOXE
[a npeausBuka pas-gpasHeHns Ha
KoXaTa Unu HapaHsiBaHe Ha ounTe.

He nokpuBaiite 1 He GnokupaniTe ¢
npea-MeTn BEHTUNAUMOHHNUTE OTBOPU
Ha xna-gurHuka.

Mons, npernegante cnegHata uHgopma- .
umns. HecnassaHeTo Ha Ta3n MHopmauus
MOXe Aa AoBede A0 HapaHaABaHUA unn marte-
puanHu weTun. B npoTuBeH criyyar Bcskakea
rapaHums 1 OTTOBOPHOCT CTaBaT HEBAIMAHM.

Ynotpeba Ha ypeaa
Tosn NpoayKT e npegHa3HayeH 3a ynotpeba
— B 3aKpuUTK NOMeELLEHNA U 30HU, KaTo Hanpu-
Mep BKbLUY; .
— B 3aTBopeHa paboTHa cpena KaTo Hanpu-
Mep MarasuH 1 oducuy;

— B 3aTBOPEH Crpadu 3a HacTaHsABaHe Ha +  Enektpuueckute ycTpoincTea Tpsibsa ga
XOpa, KaTo Hanpumep BUIK, XOTENM, NaHCK- Ce peMOHTUPAT CamMo OT OTOPU3NpPaHU
OHW. nuua. PEMOHTBT, N3BBbPLLEH OT

» To3n npoaykT He 6GuBa Aa ce nM3nonssa HEeKOMMe-TEHTHO N1Le MoXe Aa

HaBbH.

cb3gage puck 3a notpebutens.
* B cnyyan Ha kakBaTO 1 Aa e noBpeda
U MO BpemMe Ha NoaapbKKa U PEMOHT,
M3-KnioyeTe xnagunHuka ot en.
3axpaHBaHe KaTo U3KMounTe
CbOTBETHUS BYLLOH UNu n3BaauTe
Liencena oT KOHTaKTa.
He povpnavite 3a kabena koraTto uckate
[a u3BaauTe Lercerna oT KOHTaKTa.

06u4a 6e3onacHocCT
Korato pelwuTte oa n3xebpnute npoaykTa,
npenopbYBame fa ce KoHcynTupare ¢
OTOpPU3NpaHNs CepBm3 3a Aa nonyynte
Hy)KHaTa |/|chopmau,|/|;| 3a TOBA, KaKToO U C
OTOpU3NpaHNUTE BriacTu.

» KoHcynTtupaiiTe ce ¢ oTopusmpaHus °
CepBVI3 MO BCHAKaKBU anpocw n

npobnemu, CBbpP-3aHn ¢ xnagunHuka. He
ce onuTBamnTe Aa nonpaesTe camu unu ga
nossonsiBaTe Apyr Aa npasu ToBa 6e3 aa
npeaynpeanTe oTo-pusnpaHns cepaua.
3a npoayktu ¢ opusepHo otaenexuve; He

AXKTe cnagoneg nnm Ky6\4eTa nepj seaHara

crnep Kato rv u3Bagmte ot hpm3epHOTO

otgeneHune! (ToBa Moxe Aa AoBeae [0 U3-

Mpb3BaHe B ycTaTa Bu.)
3a npoayktu ¢ opusepHo otaenexuve; He

noctasanTe ByTUIMPaHU UK KOHCEpBUpa- |
HV TEYHOCTM BbB (PPU3EPHOTO OTAENEHME.

B npoTuBeH cnyyan Te moxe Aa ce npbC-
HaT.
He nunante 3ampaseHata xpaHa C pbLg;
TS MOXe [ia ce 3anenu 3a pbkaTa BU.
M3knoyeTe xnagunHmka oT KOHTakTa
npean NoYncTBaHe Uy pasMpassiBaHe.
He 6vBa Hukora fa usnonssaTte napa u
napHW NOYMCTBALLM MaTepuanm npu
NMOYUCT-BAHETO U pasnexaaHeTo Ha
xnagunHuka. MNMapaTta moxe a Bnese B
KOHTaKT C eNleK-TPUYECKMUTE YacTn 1 aa
npeamn3BmKa KbCO CbeANHEHNE UM TOKOB
yaap.
Huvikora He n3nonsearite YacTuTe Ha
XxnagunHuka, kKato HanpuMep BpaTarta 3a
noanopa unmn 3a CTbMnBaHe.
He n3nonaeante enektpuyecku ypeau
BbTPE B XNaanHuKa.
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BucokorpagycoBu cnMpTHY HanUTKK
Tpsi6-Ba Aa ce NocTaBsAT B XnaguiHuka
CaMo0 BEPTUKAIHO M NTbTHO 3aTBOPEHM.
Hwukora He cbxpaHsiBanTe cnpenose Cb-
ObpXally Bb3niaMeHuMn nnm
EKCMNIT031B-HN BELLECTBA B XNlaguiiHuKa.
He nanonseanite mexaHn4Hu
YCTPOWCTBA UNun Apyru cpeacTsa, 3a Aa
ycKopuTe Npo-Leca Ha pasmpassiBaHe,
OCBEH MOCOYEHU-TE OT NPOUN3BOANTENS.
To3un ypen He e npegHasHayeH 3a
ynoTpe-6a oT nuua ¢ puranyecku,
CEH30PHU UMK YMCTBEHM pa3CTpPoONCTBa
unun nuua 6e3 onuT U NO3HaHUs
(BKMOYUTENHO AeLa), OCBEH ako Te He
ca HabnogaBaHW UNM MHCTPYKTUPAHU
OTHOCHO ynoTpebara Ha ypefa oT
OTroBOpHO 3a 6e3onacHocTTa UM nuue.
He nsnonseaite xnagunHuka ako e
no-spegeH. AKO nMaTe HsKaKkBu
CbMHEHMS, ce 0ObpHETE KbM
CEPBU3HUS areHT.

Enektpuueckata 6e3onacHocT Ha
Xna-gunHuka e rapaHTupaHa camo

aKo 3a3se - MsiIBaHeTo Ha ernl.
WHCTanauus B JoMa BW OTroBapsi Ha
CbOTBETHUTE CTaHOApTU.



ManaraHeTo Ha npoayKTa Ha AbXA, CHS,
CMbHLUE M BATbP NpeacTasnssa
OMacHOCT OT eneKkTpuyecka rnegHa
TOuKa.

CBbpXKeTe ce C 0TOpU3MpaHusi cepein3
npu noBpeaa B 3axpaHBalLms kaben 3a
na nsberHete BCSIKAKbB PUCK.

Hukora He BknioyBanTe xnagunHuka B
KOHTaKTa no Bpeme Ha uHctanaums. B
NPOTMBEH Cry4al CbLUECTBYBa PUCK 3a
KMBOTa UM OT CEPMO3HO HapaHsIBaHe.
T3n xNagunHvk e npeaHasHa4vyeH camo
3a CbXpaHeHWe Ha XpPaHUTENHN
npogykTtu. Tot He 61Ba Aa ce nonsea 3a
HVKaKBW ApYru Lenu.

ETukeTbT € TexHMYeCKn cneundurkaumnm
€ pasnosioXeH BbXPY NsiBaTa BbTpeLLHa
CTeHa Ha xnagunHuka.

Hwvkora He cBbp3BanTe xnagunHuka ¢
eHeprocnecTsBally cucteMu; Te morat
[a noBpeadaT xnaaunHvka.

AKO Ha xnagunHuka uma CuHsi
CBETNNHA, He pasrnexganTte cuHATa
CBETNNHA C ON-TUYECKN YCTPONCTBA.

3a pbYHO KOHTPONMPaHU XNagunHuum,
n3yakamte noHe 5 MUHYTK 3a fa pectap-
TMpaTe xnagunHuka crnep npekbcBaHe B
3axpaHBaHeTo.

Toea ynbTBaHe 3a ynotpeba Tpsbea aa
ce npefjage Ha HoBUSi COBCTBEHNK aKko
ype-abT 6bae npogadeH Ha Apyru nuua.
BHumaBawnTe ga He noBpeanTe 3axpaH-
BaLLMsA kaben npy TpaHCMOPTUPAHETO Ha
xnagunHuka. OrbBaHeT Ha kabena moxe
Aa Asefe Ao noxap. Hukora He
nocTaBsn-Te TEXKN NPeaMeTH BbPXY
3axpaHBalyus kaben. He nunante
Lencerna ¢ MOKpU pbLie KoraTo
BKItOYBATE ypeaa B KOHTa-KTa.

He BkntouBanTe xnagunHuka B
pasxnabe-Hu KOHTaKTW.

Mo npnynHM Ha Ge3onacHOTTa MO BbHLL-
HOCTTa UNu BbTPELLHOCTTA Ha ypea He
OvBa ga ce nNpbCcka OUPEKTHO BOAA.

He npbckarite cybcTaHumm, CbabpKaim
Bb3MNNaMeHnMn rasose OT poAa Ha
nponaH ras B 6nM3ocT Jo xnagunHuka
3a Aa us-berHeTe pucka oT noxap u
eKcnrosus.
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Hwukra He nocTaBsanTe cbAoBe, MbIHU C
BOAA BbPXy XJ1agurHuka, Tbii KaTo ToBa
MOXe Aa [oBefe [0 TOKOB yaap WUnm no-
xap.

He npenbnBavite xnagunHvka ¢ npeko-
MEPHO KONMYeCcTBO XpaHa. AKo e
npenb-HEeH, XpaHUTENHUTE NPOAYKTU
MOXe Aa nagHaT v Aa BW HapaHAT unu aa
NoBPeAsT xnagunHvka npyu oTBapsiHe Ha
BpaTarta. Hukora He noctassvite
npeaMeTn BbpXy XNaaunHuka; B
NPOTMBEH Cryyal Te MOXe Aa usnagHat
npv OTBapSIHETO N 3aTBaps-HET Ha
BpaTaTa Ha XxnaausHuka.

TbM KaTo ce HyXaasT OT TOYHO
onpegerne-Ha TemnepaTtypa Ha
CbXpaHeHue (Bakcu-HW, TemnepaTypHO-
3aBMCMMMU NEKAPCTBA, Hay4YHU
martepvanu, u ap.) He 6vuea ga ce
ObpXaT B XragunHvka.

Ako He 6GbJe U3Non3BaH AbMro Bpeme,
XNagunHukbT Tpabea aa 6bae nsknyeH
OT KOHTaKTa. Bb3MOXHO € HensnpaBHOCT
B 3axpaHBallus kaben aa gosege 0o no-
xap.

HakpaiHukbT Ha wencena TpsibBa aa
Obae pegoBHO MOYMCTBAH 3a Aa ce
n3ber-He pucka oT noxap.

HakpaiHukbT Ha Wwencena TpsibBa ga
Obe pegoBHO MOYMCTBAH CbC CyX
napuan 3a ga ce usberHe pucka ot
noxap.

XNagunHUKbLT MOXe Aa MbpAa ako pery-
nupyemMuTe KpayeTa He ca CTabuIHO 3ak-
penenn Ha noga. CtabunHoTo
3aKpenBaHe Ha perynupyemute kpadeta
Ha noJa Moxe fa npeanasun xnagunHuka
OT MbpAaHe.

[Mpn NnpemecTBaHeTO Ha XNaaunHuka, He
ro xBalllaiTe 3a ApbXkaTa Ha BpaTaTa. B
NPOTUBEH CNy4Yan T MOXe Aa ce
OTKbCHeE.

AKO ce Hanara Aa noctaeuTte ypeaa oo
OpYr XNagunHuk unm cppusep,
pa3cTosiHM-eTO MexXay ABaTa ypeaa
Tpsibea aa e noHe 8cm. B npotuBeH
crnyyan npunexawmte CTpaHUYHN CTEHU
MOXe [a Ce HaBIaXHST.

NPOAYKT C BoAeH

3npegenuTten,

HansaraneTo Ha BogaTta TpsibBa ga e
noHe 1 6ap. HanaraneTo Ha BogaTta
TpsibBa Aa e nog 8 6apa.
M3nonaBanTte camo nuTenHa Boaa.

WMTa OoT Aeua

AKO Ha BpaTaTa e rnoctaBeHa Krovarka,
KMioYbT TpsAGBa Aa ce AbpXKKu aaned ot
[0CTbMa Ha aeua.

[euata TpsbBa ga 6baaT Haa3vpaBaHu
3a fa ce usberHe urpaeHe ¢ ypeaa.



HCA npeaynpexaeHue
Ak oxnaxpgalwiata cuctemMa Ha ypena Bu
cbabpka R600a:

To3su ras e 3ananum. 3atosa
BHMMaBalTe Aa He nospeauTe
oxraguTenHarta cuctema u Tpubute npu
ynoTtpeba n TpaHcnopT. B cnyyan Ha
nospena, pbXKTe NpoayKkTa Aa-ney ot
NOTEHUMANHN N3TOYHMLM Ha OF'bH, KOETO
MOXe Aa AoBeae A0 nognansaHeTo Ha
ypeaa 1 npoBeTpsiBainTe cTasTa, KbAeTo ce
Hamupa TOW.

He B3umaunTe npegBua ToBa
npeaynpexaeHue ako oxsaguTerniHaTa
BU cuctemMa cbabpka R134a.

TunbT ras, M3nos3BaH B NPOAYKTa, €
000-3Ha4YeH Ha cTpaHu4yHaTa Tabenka c
[OaHHM BbpXy BbTpeLLHaTa fisiBa cTpaHa Ha
Xna-AunHvka.

Hukora He U3XBbPISINTE ypeaa B OrbH.

Hewa, konto ga HanpaBuTe C

uen necteHe Ha eHeprus
He ocTaBsiTe BpatuTe Ha XragunHuka
OTBOPEHM 3a AbMrO.

*  He npubupaiiTte ropeLuy xpaHu 1 HanuTku
B XJ1aauIHMKa.

* He npenbnBanTte xrnagurHvka 3a ga He
Ce 3aTpyaHsiBa Bb3dyLuHaTa LMpKynaums
BbTpE B HEro.

*  He nHcTanvpaiite xnagunHuka nog npsika
CIMbHYEBa CBETNNHA UNn B BM30CT 0
ypeau, UsmbyBaLLy TonsmMHa, Kato dypHu,
CbAOMUAMHM MaLLUMHW UK PagnaTopu.

* [pbxTe xpaHaTa B 3aTBOPEHUN KOHTEVHE-
pw.

+  3aypenu c bpusepHo otaeneHune; Moxe-
Te Aa CbxpaHsBaTe MakCMMarnHo Konmye-
CTBO XPaHMUTENHU NPOAYKTU aKo CBanuTe
padpTa unu YeKMempKeTo Ha XnagurHuka.
CTOMHOCTTa Ha eHepruHata KoHCyMaLms,
NnocoveHa BbPXy XNaaurHmKa, e nsmepe-
Ha npw cBaneH padt nnu Yekmemxe Ha
pusepa 1 Npu MakCUMarHo 3apexaaHe.
Hsima Hukaksa onacHOCT Aa u3nonasarte
padT nnn YekMeaKe B 3aBUCUMOCT OT
bopmara 1 pasmepa Ha XpaHUTENHUTE
NpoayKTN KOUTO 3ampassBsare.

» PasnexpaHeTo Ha 3amMpaseHa xpaHa B
XMaAUnHMKa LLie OCUIYpU KaKTo necteHe
Ha eHeprvisi, Taka U Lue 3anasu Ka4ecTBOTO
Ha XpaHWUTENHUTE NPOAYKTU.
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MoHTax

A [NomHeTe, Ye Npon3BOAUTENAT HE HOCK
OTrOBOPHOCT, B Cly4yait, Ye NnpefocTaBeHa-
Ta B pbKOBOACTBOTO 3a ynotpeba nHdop-
MaLms He ce crnassa.

Ha kakBo goa o6bpHeTe
BHMMaHMe NMpu NOBTOPHO
TpaHCNOpPTUpPaAHe Ha

XnagninHuUkKa

1. XnagunHukbT TpsibBa Aa ce n3npasHn u
MOYMCTU NpPeau BCSKO TPaHCNOPTUPaHE.

2. PadproBeTe, akcecoapute, KOHTENHEPA 3a
3anasBaHe CBEXeCTTa 1 Ap. B XMafaurHmka
TpsibBa aa ce 3anensT gobpe ¢ n3onup-
GaHf cpeLLly ApyCaHeTo Mpy NpeHacsiHe.

3. OnakoBkata TpsibBa fa ce obvkonu ¢ fe-
6erno TUKCO 1 3apaBu BbXKeTa 1 NpaBuna-
Ta 3a TpaHCnopTMpaHe, Harne4YaTaHy BbpXy
onakoBkaTa, ja ce crasBar.

He 3abpaBawnTe...

Bceku peumknvpaH npoaykT € oT nonsea
3a npupodaTta v HauMoHarnH1UTe pecypcu.

AKO 1ckaTe fia fornpuHeceTe 3a peLmnknn-
paHEeTo Ha ONaKoBbYHMUTE MaTepuaniu,

MOXe fa nony4ute nHgopmauusi 3a Toa ot

MECTHWTE BriacTu U OpraHu 3a onassaHe Ha

oKonHaTa cpepa.

Mpeaw pa 3anoyHeTe pabota

C XnNnagurmHUKa
Mpenun fa 3anodHeTe ynotpeba Ha xna-

OWUNHKKa, Mo NOBEPETE CreaHOoTO:

1. BbTpelHocTTa Ha XxnagurHuka cyxa nm
€ 1 MOXe N Bb34yxXbT Aa UMpKynmpa
cB0-004HO B 3agHaTa My yacT?

2. [louncTeTe BbTPELLUHOCTTA Ha
XnagunHu-ka, KakTo e NpenopbYaHo B
pasgen "lMoa-apbxka n novymcTeaHe".

3. Bknovete xnagunHuka B koHTakTa. Mpu
OoTBapsiHe Ha BpaTaTa BbTpeLlHaTa nam-
nMyka cBeTBa.
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4. Lle yyeTe LyMm, KOraTo KOMMPECOPbT 3a-

noYHe aa pabotn. HopmarnHo e Te4HocTTa
1 ra3oBeTe B OXnaguTenHarta cuctema aa
n3gaear LWyM, IopY KOMMPecopbT Aa He
paboTu.

5. T[pedHuTe bIMK Ha XNaaunHuka Moxe aa
ca Tonnu Ha nunaHe. Toea e HOpPMariHo.
Tean yacTu ca NpoekTMpaHn ga ovaat
TOMNNM ¢ LUen nsbsrsaHe Ha KoOHAeH3aUWs-
Ta.

EnekTtpunyecko cBbp3BaHe
CBbpXKeTe xnaauiHuka KbM 3a3eMeH

KOHTaKT, KOMTO ce npeanassa oT OyLUIOH ¢

noaxoasiy, kanauuTer.

BarxHo:

» Cabp3BaHeTo TpsibBa Aa 6bae HanpaBeHo
B CbOTBETCTBME C HapeabuTe B cTpaHata.

» LlencenbT TpsbBa fa € NecHo AOCTbMEH
crep MOHTaxa.

» [NocoyeHaTa MoLLHOCT TpsibBa Aa OTroBa-
ps Ha MOLLIHOCTTa Ha BaLleTo 3axpaHBaHe.

+ [lpwv cBbp3BaHeTO He 61Ba Aa ce nonaear
YOBIMKUTENN Y PA3KIOHUTENN.

A Ako kabenbT e noBpeaeH, Ton TpsibBa aa
ce NoAMEHM OT KBanuuLMpaH TEXHNK.
I\ YpeobT He BuBa fa ce nonaea npeam Ton

na 6bae nonpaser! ChLuecTByBa onac-
HOCT OT TOKOB yaap!

U3xBbpnsaHe Ha

onakoBbBYHUTE MaTepuanu
OnakoBbYHUTE MaTepuani Moxe aa
npefcTaBnseart onacHoCT 3a geuara.
[JpbXKTe onakoBbYHUTE MaTepuany ganey
OT JoCThNa Ha Jeua Uim r usxebpreTe
pasgernHo, B CbOTBETCTBME C yKasaHusiTa 3a
U3XBbPIAHE Ha oTnagbum. He rv naxebp-
NsANTe 3aeAHO C ApyruTe GUTOBM OTNaabLUM.
OnakoBkaTta Ha BalUWsl XIaguITHKK € 13-
paboTeHa OT peuynKnMpyemMu matepuanu.
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MU3xBBbpnsHe Ha cTapusa BU

XnNnagumnHuk.
W3xBbpreTe cTapusi cu ypea Taka, vye fa
He HaBpeaWTe Ha OKonHaTa cpea.
» Moxe aa ce KoHcyrnTMparTe ¢ oTopusvpa-
HWS TbProBeL, UK LieHTbpa 3a CbbupaHe
Ha OTnaabLUy BbB BallaTa O6LLyHa OTHOC-
HO U3XBBPIIAHETO Ha XMaausiHVKa BU.
Mpeav Aa n3xBbpnUTe XNaguHuka By,
oTpexeTe kabena u, ako BpaTtaTta e CbC 3a-
KIHoYanku, ri HanpaBeTe Heusrnon3saemMu,
Taka, Ye fa npeanasunTte aelarta OT BCAKAKBY
eBeHTyaslH1 pUckose.

NMocTaBsiAHe HUW MOHTUpPaHe

A\ Ako BpaTaTa Ha cTasiTa, KbaeTo Lie
WHCTanupare xnagurHuka, He € JoCTaTbyHO
LUMPpOKa 3a Aa MUHe npe3 Hes XNaaunHuka,
ce obageTe B 0OTOpU3MpaHusi cepeua 3a aa
CBanAT BpaTuUTe Ha XMaguiHuKa 1 ro Bka-
painTe CTpaHWYHO Npe3 Bparara.

1. MiHCcTanupanTe xnagunHuka Ha MscCTo,
KbOETO MOXe fecHO Aa ce Non3.a.

2. [pbxTe xnagnnHvka ganed ot TOnSnH-
HW U3TOYHMLM, 3aYyLLUHN MecCTa U npsika
CMbHYeBa CBETNMHA.

3. Tpsibea ga ocurypute nobpa BeHTU-
nauusi OKomo XnafaunHvka 3a ga Moxe Toun
na pabotu ehekTMBHO. AKO LLie MOHTUpaTe
XNaguiHuKa B HULWIA B CTeHaTa, TpsibBa aa

“Mma noHe 5 cM pascTosiHMe OT TaBaHa u cTe-
HaTa. AKO MOABLT € NOKPUT C KUMNnUM, ypeabT
TpsbBa aa ce noBaurHe Ha 2.5 cm oT noga.

4. MNMocTaBeTe xnagunHnka Bbpxy paBHa
nogoBa NOBbPXHOCT 3a Aa ce nsberHe kna-
TeHe Ha ypeaa.

5. He opbxkTe xnagurnHuka npuy BbHLIHA
Temnepatypa nog 10°C.
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NMoamAHa Ha ocBeTUTENHAaTa
JlaMnn4vKa

3a fa nogmeHnTe namnnyKata B
XnaAuHKKa, monsa obaaete ce B
OTOpPU3NPaHNA CEPBU3.

JNlamnata(nTe) B TO31 ypen He ca
NMOAXOASALLM 33 OCBETNIEHNE B OUTOBU
nomelyeHus. MpeaHazHauyeHNeTo Ha Ta3n
flamna e fa nomMara Ha noTpeo6uTens ga
0CTaBA XpaHUTENHW NPOLYKTU B
XnaaunHuKa/eprsepa no 6esonaceH n
YAOGEH HauuH.

JlamnuTe, n3nonseaHu B TO31 ypeq, TpsabBa
[a M3ObpXKaT Ha eKCTpeMHU Gr3nyecKn
ycnosuA KaTo TemnepaTypa nog -20°C.



MoaroroBKa

* XnagunHuksT BM TpsAbBa Aa ce
nHcTanvpa noHe Ha 30 cm pascTosiHue
OT TOMJIMHHW U3TOYHULM KaTO KOTIIOHM,
dypHN, LeHTpanHo napHo, Ha noHe 5 cm
OT enekTPUYECKn Nevku n He TpsibBa Aa ce
nsnara Ha npsika CnbH4YeBa CBETNMHA.

» TemnepaTtypata B cTasTa, Kb4eTo Lie
WHCTanupare xnagunHuka, Tpsbsa ga e
noHe 10°C. YnoTtpebarta Ha xnagunHuka npu
No-CTYAEHW YCIOBUSA HE € NpenopbYnTenHa,
TbI KaTo TOBa Ce 0TpassBa Ha
eeKkTMBHOCTTa MY.

* MNpoBepeTe ganu BbTPELLUHOCTTa Ha
XnagurHuka e nodmcTeHa msusano.

* AKO ABa XnagurHuka ce uHctanmpart
eaviH 0o gpyr, Tpsiéea Aa uma noHe 2 cm
pascTosiHue nomexay um.

» KoraTto usnonaeare xnagunHuka 3a
NbpBU NbT, CNeaBanTe CreaHuTe ykasaHus
npes nbpeuTe 6 Yaca.

- Bpartara He 6uBa ga ce oTBapsi 4ecTo.

- XnagunHuksT Tpsibea aa pabotu
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

- He nskniouBanTe xnagvnHuka
OT wencena. AKO UMa NpekbCBaHe
Ha 3axpaHBaHEeTO, KOETO HEe MOXeTe
[4a KOHTponupaTte, Morsi npoveTeTe
npegynpexaeHusaTa B pasgen “BbamoxHu
peLleHns Ha Bb3HMKHaNM npobnemun”.

» OpurMHanHaTa onakoBka v usonupatiu
mMaTtepuwanu Tpsibea ga ce 3anassrt
3a ObaeLLo TpaHcnopTupaHe unm
npemecTBaHe.
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O6ptblaHe Ha BpaTuTe
MpoueomnpanTte No pen Ha HoMmeparTa.
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H U3nonsBaHe Ha xnaguiHuka

ByToH 3a HacTponka Ha
TepmMmocTarta

BbTpewHaTa Temnepartypa Ha
XnagunHuka ce npoMeHa nopaau

CreHNTE NPUYUHU:
+  Ce30HHM Temnepar ypu.

«  YecTo oTBapsAHe Ha BpaTaTa 1 OCTaBAHETO U1

3a AbNro OTBOPEHa.
+  [MocTaBAHETO Ha XPaHa, KOATO He e
ox/lafieHa Ao CTaliHa Temnepatypa.

«  MasactoTo Ha XNagunHn Ka B CTaATa (Hanp.

M3naraHe Ha CbHUe).

» CnomoLyTa Ha TepMOCTa Ta MOXe fia
Harnacate BbTpellHaTa TemnepaTtypa
cnpsamo Te3n obctosaTencTea. Homeparta
OKOJO TePMOCTaTHUA 6YTOH NoKa3BaT
rpagycuTe Ha oxnakaaHe.

» Ako okonHaTa Temnepart ypa e Hag 32°C
3aBbpTeTe TEPMOCTaTHUA OYTOH Ha
MaKcUMaJsiHa no3unyms.

+ AKo okonHata Temniepat ypa e nog 25°C,
3aBbpTeTE TEPMOCTATHUA OYTOH Ha
MVHVIMasHa No3unuma.
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PasnexpaHe
A) XnagunHo otaeneHvie
XnagunHoOTO OTAENEHNE OCbLLECTBABA
M3LAM0 aBTOMATMYHO pa3mMpassBaHe.
[loKaTo xNnagunHNKbT BY OXNIaXaa
Morart fla ce NosABAT BOAHW KanKu 1
3acKpexxaBaHua Ao 8 MM Ha BbTpeLlHaTa
3afiHa CTeHa B XNIaAUTHOTO OTAENeHMe.
Te3n obpa3yBaHUA ce nonyyasaT OT
oxnaxalaTa cuctema. ObpasyBaHua neg
ce pasnexpaa ypes aBTOMaTUYHOTO
pa3mMpassBaHe Ha HAKONKO NHTepBana,
M3BbPLLUBAHO OT aBTOMAaTUYHaTa
pasnexgalla cucTema Ha 3aHaTa
cTeHa. Ha noTpebuTens He ce Hanara fia
M3CTbpPrea nefa uiv aa npemaxsa
BOJHUTE Kanku. Bogata, o6pa3sysaHa npu
pasnexgaHeTo npemriHaBa npes ynes 3a
cbbupaHe Ha BoJa 1 Npe3 ApeHa)HaTa
Tpbba MMHABa B M3naputensa [oKaTo ce
13napuv cama.

PepnoBHO npoBepsBalTe ganu
JpeHa)kHaTa Tpbba He e 3anyLueHa 1 npu
Heo6X0oAMMOCT s MoYKCTBaNTe C 6ouBaHe
Ha gynkarTa.
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B) ®pusepHo otaeneHue

OTpeneHveTo 3a AbNOOKO 3aMpassBaHe He
M3BBPLUIBA aBTOMATUYHO pasnexaaHe 3a ja
He ce pa3Banu 3aMpaseHaTa xpaHa.
Pa3mpassiBaHeTO cTaBa MHOTO JIeCHO

1 6e3npobnemHo, bnaropgapeHe Ha
CneuranHoTo NereHye 3a cbbupaHe Ha
pa3mpaseHaTa Bofa.

Pa3mpa3ssBanTe fBa NbTU rOAULLHO

Unn Npu obpasysaHe Ha 7vm (1/4") nepeH
nnact. 3a ia 3arnoyHeTe C pasnexaaHeTo,
N3KII0YeTe ypeaa OT MPeBKIoYBaTens

1 n3BageTe 3axpaHBallima Kaben oT KOHTaKTa.

Bcuukn xpaHuTeNnHN NpopyKTy TpsAbBa fa ce
YBUAT B HAKOJKO M/lacTa BECTHUK U fja ce
CbXpaHABaT Ha XJTaAHO MACTO (Hanp.
XNAAUNHVK UNW Kunep).

Moe aa noctaBuTe BHMMATENTHO CbOBE C
TonnMa Bofa BbB Pppur3epa 3a fja ce
yCKOpU pasnexpaHeTo.

He n3nonseawTte ocTpy NpegmMmeTn Kato
HOKOBE ¥ BUNULM 3a ia CBannTe nega.

Hwukora He n3non3eaiTe celwyapu,
€. NeYKn 1 Apyr Nogo6HW ypean 3a
pasnexpgaHe Ha ypepa.

MonwiiTe ¢ rvba BogaTa, cbbpana
ce Npu pasnexgaHeTo B foNHaTa YyacT
Ha oTheneHueTo Ha ppusepa. Cnep
pasnexaaHeTo, NoACyLwWweTe LsAN0CTHO
BbTPELIHOCTTA.

BkapaliTe wwencena B KOHTaKTa 1 BKitoueTe
eNeKTPUYECKOTO 3axXpaHBaHe.
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ﬂ MoaapbXKa n noyncreaHe

A

A
@

Hwvikora He nsnonagavite ras, 6eH3vH Unu
nodobHM BelllecTBa 3a NOYMCTBaHe Ha
ypena.

[MpenopbyBame Bu Aa UsknoumTe ypeaa
OT KOHTaKTa, Npeam NoYncTBaHe.

Hwvikora He nsnonaeavite 3a NoYMcTBaHe
OCTpY U abpasuBHU MaTepuany,

canyH, JOMaKVHCK1 npenaparu, NepunHn
npenapaTv unvm nonup.

M3nona3BanTe xnagka Boaa, 3a aa
MOYNCTUTE KOpMyca Ha XNagunHmka, u
noAcyLUeTe.

V3nonaeanTe BnaxHa Kbpra, HatorneHa

B pa3TBOp OT eHa CyneHa nbxuua coga
OukapboHaT B MOMOBWH NUTLP BOAA, 3a Aa
MOYNCTUTE BbTPELLHOCTTA, U NoAcyLUeTe.
B rHe3noTo Ha namnara u apyrute
eneKTpUYeCcKky KOMMOHEHTN He GvBa Aa
HaBnusa Boaa.

AKO XNagurnHUKBLT HaMa [a ce 13rorn3ea
ObNro BpeMe, U3KIMKOYETE TO OT KOHTAKTa,
N3BafeTe BCUYKN XPaHWUTENHN NPOAYKTU,
royncTeTe ro 1 ocTaBeTe BpaTarta
oTKpexHara.

PenoBHO npoBepsiBanTe ynnbTHEHUSATa Ha
BpaTaTta, 3a ja CTe CUTYPHW, Ye ca YUCTU U
4e MO TSX HAMA XPaHWUTENHN OCTaTbUW.

3a pga ceanute padt oT Bparara,
n3BageTe BCUYKM NPOAYKTU 1 ro ByTHETE
Harope OT OCHOBaTa My.

13

lNMpeanasBaHe Ha
nnaCTmacosuTe NOBBLPXHOCTHU
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He cnaraiite Te4HV Ma3HUHU NN FOTBEHN
B Ma3HWHa ACTUS B XIagurH1Ka OCBEH

B 3aTBOPEH KOHTENHEp, TbI KaTo Te
noBpexaaT nacTMacoBuTe NMOBLPXHOCTU
Ha xnagunHuka. B cnyyan Ha pasnvsaHe
U1 omMa3sBaHe Ha nnacTmMacoBuTe
MOBBLPXHOCTU C MasHWHa, NoYncTeTe

W n3nnakHeTe CbOTBETHaTa 4acT OT
MOBBLPXHOCTTA C TOMNa Boga.



B'b3MO)KHVI peweHnsa Ha Bb3HUKHaNun np06neMM

Mons, npernenanTe To3u CNUCHK Npeau Aa ce obaanTe B cepBusa. ToBa MOXe Aa Bu
cnectu Bpeme v napu. To3n Cnmcbk Cbabpka Npobrnemu, KOUTo He ca B pesynTaT Ha
AedeTHO NPon3BOACTBO UMK folua ynotpeba Ha Matepuany. Hsakou oT onvcaHuTe Tyk
XapaKkTepPUCTUKU MOXKE [ja He ca HanuyHW Ha BaLMsi NPOAYKT.

XnagunHuksT He paboTtu

. XNagumHUKBT NPaBUITHO NU € BKIOYEH B KOHTaKTa? Bkntoyete
Lencena B KOHTakTa.
. [la He e n3ropsin OyLOHBT Ha KOHTaKTa, KbM KOMTO € CBbp3aH

XIagunHuKa unu rmaeHUAT OywoH? MNpoeepeTe OyLloHa.

KoHaeH3aumsa Ha Boga no cTpaHMyHata cteHa Ha xnagunHoto otgeneHune (MULTI ZONE,
COOL CONTROL ve FLEXI ZONE)

. MHOro CTyieHM BbHLLHM TemnepaTypHu ycrnosus. YecTto
oTBapsHe 1 3aTBapsiHe Ha BpaTata. MHOro BMaskHV BbHLLHMW YCIOBUS.
CbXxpaHeHue Ha XpaHu CbC CbabpXKaHUe Ha TEYHOCTW B OTBOPEHUTE
koHTenHepu. OcTaBeHa oTKpexHaTa Bpartara.

. lMpeBKkntoveTe TepmMocTaTa Ha NO-HMUCKa CTOMHOCT.

. OpbXTe BpaTtaTa OTBOPEHa No-KpaTko BpeEMeE Unu S U3nonssante
no psgKo.

. MokpuBawiTe xpaHnTe, CbXpaHsiBaHW B OTBOPEHU KOHTENHEPU C
noaxogdaLwm matepuanu.

. N3b6bpLueTe kOHAEH3MpaHaTa BoOAa CbC CyX Napuan u nposepeTe

[lanm ce KOHAeH3unpa OTHOBO.

KomnpecopbT He pa6oTu

M 3awnUTHUAT TepMOCTaT Ha KoMrpecopa ce U3KI4YBa Nnpmn BHeE3aNnHoO npekbcBaHe
B 3aXpaHBaHETO UIn NMpU BKIMKOYBaHE U N3KINKO4YBaHE OT KOHTaKTa T KaTO HanNsAraHeTo Ha
oxnagutens B oxnagutenHarta cucteMa Ha XnagusHuka Bce oulle He € ypaBHOBECEH.

. XnagunHUKbLT Le 3anovHe Aa paboTu crned okono 6 MUHYTU. AKo crieq, To3u
nepvog OT BpeMe XMadumnHuKbT He NovHe aa paboTtu, ce CBbpXKeTe CbC cepBm3a.
. XnagunHUKLT e B LMKBI Ha pasnexgaHe. ToBa € HopMmarHo 3a XnaausiHukK

C Hamb/THO aBTOMAaTUYHO pasnexaaHe. LIMkbnbT Ha pasnexagaHe ce 3afeicTsa
NepuoanyHo.

. XnagunHukbT He e BKITKYEH B KOHTakTa. MNpoBepeTe Aanu LWencenbT e MbxHaTt
[OKpaii B KOHTaKTa.
. MpaBuHoO N ca HanpaBeHW TemnepaTypHUTE HacTporkn? MpekbeHaTo e erl.

3axpaHBaHeTo. ObageTe ce B eHeprocHabasBaHe.
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XnagunHukeT paﬁOTVI YeCTO Unn NpoabINKNTENHO Bpeme

. HoBuAT BM XnagunHuk MoXxe Aa € no-LWMpoK OT NpeauLLHus.
ToBa e cbBCceM HOpManHo. FonemuTe xnagunHuum paboTaT No-AbAro
BpeEME.

. CtanHaTta TemnepaTypa e BUCOKa. ToBa € HopmariHo.

. XNagumHUKbT MOXKe CKOpPO Aa € BKIOYEH B KOHTaKTa v ga e
3apefeH ¢ xpaHa. [MbrHOTO oxnaxkgaHe Ha xraguiHvka Moxe ga
NPOABIIKN HSAKOSKO Yaca No-Abmro.

. BBb3MOXHO € Hackopo Aa cTe NoCTaBuu ronemm

KonuyecTBa Tonsa xpaHa B xrnagunHuka. lopeliarta xpaHa Boaum

[0 no-npoabrkutenHa paborta Ha XxnagunHuka 4o OCTUraHe Ha
HeoOxoavMaTa i TemnepaTypa Ha CbXpaHeHue.

. BpatuTe moxe fa ca 6unm oTBapsiHM YeCTO UIN OCTaBEHM
OTKpexHaTu 3a Abnro Bpeme. TonnusT Bb34yX, NPOHUKHAI B
XnagunHuka, ro kapa ga paboTtu 3a No-NpoagbIHKUTENHN NEPUOAMN.
N3bsareante ga oTBapsite BpaTuTe TOMKOBA YECTO.

. Bpatata Ha hpm3epHOTO nnmn xnaguiHo oTAeneHne MoxXe a e
funa octaBeHa oTkpexHaTa. [NpoBepeTe Aanv Bpatute ca NITbTHO
3aTBOPEHM.

. XnagunHUKbT € HAaCTPOEH Ha MHOrO HUCKa Temneparypa.
HacTtponTte xnagunHuka Ha no-BUCOK rpagyc 1 n3dakamTe Jokato
[OCTUrHe Temneparypara.

. YnnbTHEHMETO Ha BpaTaTa Ha xnagurHuka unm ppmsepa Moxe
[a e 3aMbpCeHO, U3HOCEHO, NOBPEAEHO UMW HENPAaBUITHO NOCTaBEHO.
MouyncTeTe Unm nogmeHeTe ynibTHeEHMETO. [1oBpeaeHOTO yNmbTHEHNE
Kapa xnaguiHuka ga pabotu no-npoabImKUTENHO BpeMe 3a Aa
noaabpka Temneparypara.

Temneparypara BbB (hpu3epa e MHOrO HucKa, 4oKaTo Temneparypara B XnaguiHuka e
3a40BONMTENHA

. ®pur3epbT e HAaCTPOeH Ha MHOTO Hicka TeMnepaTtypa. HacTporite
Temneparyparta BbB (hpusepa Ha No-BUCOKa CTOMHOCT ¥ NpOBEpETE.

Temnepatypata B xnaguiHuka e MHOro HICKa, AoKaTo TeMnepatypara BbB dpusepa e
3a40BONIMTENHA

. XNaavnHUKBLT € HaCTPOEeH Ha MHOIo HUCKa TemnepaTtypa. Hactpovite
TemnepaTtypaTta B XNlafunH1Ka Ha No-BMCOKa CTOMHOCT 1 MpoBepeTe.

XpaHUTenHWUTe NPOAYKTU, CbXpPaHsABaHM B YEKMEpKeTaTa Ha XIafauiHoTo OTAeneHue,
3aMpb3Bar.

. XnagunHukbT e HAacTPOeH Ha MHOFO HUCKa Temnepatypa. Hactpoiite
Temnepatyparta B X/1auIH/Ka Ha No-BUCOKa CTOWHOCT 1 NpOBEpETE.
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Temnepatypata B xnagunHuka unu gpusepa e MHOro BUCOKa.

. XNagumHUKBT € HAaCTPOEH Ha MHOMO BUCOKa TemnepaTtypa.
HacTpovikaTta Ha xnagunHvka oka3sa BrMsIHME BbpXy TeMneparypara
BbB hpusepa. [lpomeHeTe TeMnepatyparta B XxnagunHuka unu dopusepa
[0 JoCTuraHe Ha 3a40BOSTUTENTHO HUBO.

. BpartaTta moxe ga e ocTaBeHa oTkpexHaTta. 3aTBopeTe BpaTarta
OOoKpan.
. Bb3MOXHO € Hackopo fa cTe NocTaBuiv rofieMu KonmyecTea

Tonna xpaHa B xnagunHuka. Miayakante xnagunHuksT unmn ppusepsTt ga
[OCTWUrHarT xenaHata Temnepartypa.

. XNagurmHUKBT MOXE CKOPO Aa € BKITHYEH B KOHTakTa. [1bnHOTO
oxraxkgaHe Ha xJfiaguiHvka oTHema Bpeme nopaaw roneMmsit obem.

OT xnagunHuka ce vyBa LWymMm, nogo6eH Ha YaCOBHMKOBO TUKTaKaHe.

. Toau Wym naBa oT enekTPoOMarHUTHUS KnanaH Ha XnagunHuka.
EneKTpoMarHMTHUAT knanaH paboTu 3a Aa NoACUrypy NpemMmMHaBaHeTo Ha oxnaxaatiliara
TEYHOCT Npe3 OTAENEHNETO, KOETO MOXE [la Ce HAaCTPOU Ha OXNaxaally Unu 3amnasssalum
TemnepaTypu 1 OcUrypsisa oxnaxgalumns edekt. ToBa e HoOpMarHo ¥ He e NPUsHak Ha
noepeaa.

Pa6oTHUAT LWyM ce yBenuyasa Korato XnagunHuksT paboTu.

M OﬂepaTI/IBHVITe XapaKTepuUCTUKM Ha XrnaaunHuka B MOXe [a ce NMPpOMeHAT B
3aBMCMMOCT OT NPOMEHNTE Ha OKOJTHaTa TemMneparypa. ToBa e HOpMasnHo 1 He € noBpeaa.

Bubpaumm nnu wym.

. MoabT He e paBeH UK N3APBXIMB. XNagUHUKLT ce fiornee npu nexko
nompbABaHe. YBepeTe ce, Ye NoAbT € PaBeH, U3APBXKIUB 1 CNOCOGEH Aa U3AbPXKM
XnagunHuka.

. LLymbT MOXe Aa naBa OT NpeaMeTUTe, MOCTABEHW BbpXY XNaaunHuka. Te Tpsabea
[a ce cBanaT OT XnagunHuka.

YyBaT ce LyMOBE KaTo OT pa3nuBaHe Ha TEYHOCT UMW CNpen.

. MOTOKLT Ha TEYHOCT Y ra3 e B CbOTBETCTBME C ONepaTvBHUTE NPUHLMNK Ha
XnagunHuka Bu. ToBa e HOpMariHO 1 He e noBpega.

YyBa ce LuyM KaTo OT JyxaHe Ha BATbP.

. Bb3gylwHUTE akTMBaTOPU (BEHTUIATOPM) CE U3MON3BaT 3a Aa MOXe XNaAUnMHUKbT
Aa oxnaxaa no-edektmBHo. ToBa e HOpMarHo U He e nospeaa.

KoHAeH3aLmsi No BbTPELUHWTE CTPaHW Ha XnagumnHuka.

. TonnusaT 1 BNaxeH knNvmart NoBuvLLABA 3anexaaHeTo 1 koHaeH3auusiTa. Toea e
HOpPMarsiHO 1 He e NnoBpeaa.

. BpatuTe ca otkpexHaTu. [poBepeTe fanv Bpatute ca NibTHO 3aTBOPEHW.

. Bpatute Moxe aa ca oTBapsiHU TBbpAE YECTO UMK [1a Ca OCTaBEeHW OTBOPEHU

NpoabIHKUTENHO BpeMe. M3bsreanTte fa oTBapsiTe BpaTaTa TONIKOBA YECTO.

OTBbH Ha XNaguiHWKa unv Mexay Bpatute ce cbbupa Brara.

. KnumatbT e BnaxeH. ToBa e CbBCEM HOPMASIHO MpW BNaxeH knumart. Korato
BINaXXHOCTTa BbB Bb3[lyxa HaManee, KOHAeH3MpaHaTa Bofa e U3vesHe.

Jlowa MUpu3mMa B XnagurHuka.

. BbTpeluHocTTa Ha xnagunHuka Tpsioea aa ce nounctu. MoyncTete BbTPELLHOCTTa
Ha xnagunHuka c re6a, Tonna unu rasvpaHa Boaa.
. Mupuamarta Moxe Aa U3nusa ot KOHTENHEPU UM ONaKoBbYHW MaTepuarnu.

M3nonaganTte Apyr KOHTEMHEP UMW pasnuMyHa Mapka onakoBbYHU MaTepuaniu.
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Bpatarta/Bpatute He ce 3aTBaps(T).

° MaketuTe c XpaHa MOXe fa npe4yar Ha 3aTBapAHEeTO Ha BpaTaTta.
I'IpelvleCTeTe nakeTuTe, KOUTO npeyart Ha Bpararta.
° XNagunHUKbT MOXeE da He e HUBENNPaH HaNbJTHO BEPTUKAITHO

BbpXy Noga v Aa ce rnronee npu neko noMmpbasaHe. Hactonte
nosguraliTe BUHTOBE.

. MoabT He e paBeH Unu U3APBLXKNNB. YBEpeTe ce, Ye NoabT €
paBeH 1 cnocobeH Aa U3AbPXM XNaauITHUKa.

KoHTenHepuTe 3a 3ana3BaHe Ha CBEXECTTAa Ca 3aKIeLLEeHN.

* XpaHaTa MOXe Oa OOKOCBa ropHarta 4acTt Ha YekKMeXeTo.
Pa3mecTtete XpaHaTta B HEKMELKETO.

17 | BG




Prosimo, da najprej preberete navodila za uporabo!

Dragi kupec,

Upamo, da bo naprava, ki je bila izdelana v modernih obratih in preizkusena z
natancnimi postopki kakovosti, zagotovila ucinkovito delovanje.

Zato priporo¢amo, da pred uporabo pazljivo preberete celotna navodila

za uporabo naprave in jih hranite v blizini, saj jih boste morda potrebovali v
prihodnje.

Priro¢nik

e Priro¢nik vam bo pomagal pri hitri in varni uporabi naprave.

e Priro¢nik preberite preden napravo namestite in uporabite.

Sledite navodilom, predvsem varnostnim.

e Priro¢nik hranite na lahko doseglivem mestu, saj ga boste morda kasneje
potrebovali.

e Poleg tega preberite tudi ostale dokumente, ki so prilozeni napravi.
Prosimo upostevajte, da je priroCnik lahko veljaven tudi za druge modele.

Simboli in njihov opis
Navodila za uporabo vsebujejo naslednje simbole:

@ Pomembne informacije in koristni nasveti za uporabo.
A Opozorila pred nevarnostmi za Zivljenje in lastnino.
A\ Opozorila pred elektricno napetostjo.

Izdelek vsebuje izbirni sortirni simbol za odpadno elektri¢no in elektronsko opremo
(WEEE).

To pomeni, da je treba z izdelkom ravnati v skladu z Evropsko direktivo 2002/96/
ES in ga reciklirati ali demontirati tako, da se zmanjsa vpliv na okolje. Za nadaljnje
informacije se prosimo obrnite na lokalne ali regionalne oblasti.

Elektronski izdelki, ki niso vklju€eni v selektivni sortirni proces so potencialno
- nevarni za okolje in ¢lovesko zdravje zaradi prisotnosti nevarnih substanc.
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proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje dologenih delov, so
veljavni za druge modele.
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E Pomembna varnostna opozorila

Prosimo, preglejte naslednje
informacije. Ce ne boste upostevali
teh informacij, lahko pride do telesnih
poskodb ali poskodb materiala. V
nasprotnem primeru garancija in
zanesljivost nista veljavni.

Namen uporabe

Naprava je namenjena uporabi
znotraj in v zaprtih prostorih, kot so
domovi;

v zaprtih delovnih prostorih kot so
trgovine ali pisarne;

v zaprtih prostorin za nastanitev, kot
so kmetije, hoteli, penzioni.

Naprave ne uporabliajte na prostem.

Splosna varnost

Ko zelite proizvod odstraniti/odvreci,
Vam priporo¢amo, da se posvetujete
s pooblasceno servisno sluzbo

in organi, da pridobite potrebne
informacije.

Pri morebitnih vprasanjih ali tezavah
s hladilnikom se posvetuite s
pooblasceno servisno sluzbo. Brez
sporoCila pooblasceni servisni sluzbi
ne posegajte v hladilnik sami ali s tujo
pomocjo.

Za naprave z zamrzovalnim

delom; Sladoleda in ledenih kock

ne jejte takoj, ko jin vzamete iz
zamrzovalnega delal (Povzrocijo lahko
ozebline v ustih.)

Za naprave z zamrzovalnim delom;
V zamrzovalnem delu ne shranjujte
tekocCin v steklenicah ali plocevinkah.
V nasprotnem primeru lahko podijo.
Zamrznjenih zivil se ne dotikajte z
rokami, saj lahko primrznejo.

Pred &isCenjem ali odtajanjem
hladilnik izkljuCite iz elektricnega
omrezja.

Hladilnika nikoli ne Cistite in odtajajte
s paro ali parnimi Cistilnimi sredstvi.
Para lahko pride v stik z elektri¢nimi
deli in povzroCi kratki stik ali elektricni
udar.

Delov hladilnika kot so vrata nikoli ne
uporabljajte kot opornike ali stopnico.
V hladilniku ne uporabljajte elektricnin
naprav.

Delov, Kjer hladilno sredstvo kroZi,

ne poskoduijte z napravami za
vrtanje ali rezanje. Ce se plinski

kanali izparilnika, podaljski cevi ali
povrsinske previeke prebodejo, lahko
hladilno sredstvo prodre in povzroCi
drazenje koZe ali poskodbe oci.

Ne pokrivajte ali blokirajte zracnih
odprtin na hladilniku z nobenim
materialom.

Elektricne naprave lahko popravijajo
samo pooblas&ene osebe. Popravila,
ki jih izvajajo nepooblasene osebe,
povzrocijo nevarnost za uporabnika.
V primeru kakrdnekoli napake ali
pred vzdrzevalnimi deli in poprauvili
obvezno izkljucite elektriéno napajanje
hladilnika tako, da izkljucite zadevno
varovalko ali iztaknete vti€ naprave.
Ko izklopite Vi€, ne viecite za kabel.
Koncentrirane alkoholne pijaCe
hranite dobro zaprte in v pokoncnem
polozaju.



V hladilniku nikoli ne shranjujte
razprsilcev, ki vsebuijgjo vnetljive in
eksplozivne substance.

Za pospesevanje postopka odtajanja
ne uporabljajte mehanskih naprav ali
drugih pripomockov, razen tistih, ki jih
priporoCa proizvajalec.

Naprave naj ne uporabljajo osebe

s fiziCnimi, senzornimi ali duSevnimi
motnjami ali osebe, ki nimajo
potrebnega znanja oziroma izkusenj
(vkljucno z otroki), razen Ce jih nadzira
0seba, ki je odgovorna za njihovo
varnost ali oseba, ki jim bo ustrezno
svetovala glede uporabe naprave.

Ne uporabljajte poskodovanega
hladiinika. Ce imate kakrgne koli
pomisleke, se obrnite na servisno
sluzbo.

Elektricna varnost hladiinika je
zagotovliena, le Ce ozemljitveni sistem
v hiSi ustreza standardom.
Izpostavijanje proizvoda dezju, snegu,
soncu ali vetru predstavija elektri¢no
nevarnost.

Ce je napetostni kabel poskodovan,
se obrnite na pooblaséeno servisno
sluzbo, da se izognete nevarnostim.
Hladilnika med montazo nikoli ne
vkljucite v vtinico. V nasprotnem
primeru obstaja nevarnost smrti ali
resne poskodbe.

Hladilnik je namenjen samo
shranjevanju zivil. Ne uporabljajte ga v
druge namene.

Etiketa s tehni¢nimi specifikacijami se
nahaja na levi steni znotraj hladilnika.
Hladilnika ne prikljuCujte na sisteme
varCevanja elektricne energije, saj ga
lahko poskoduijejo.

Ce je na hladiiniku modra luéka, ne
glejte vanjo skozi opti¢ne naprave.
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Pri hladilnikih z ro¢nim upravijanjem,
pocakajte vsaj 5 minut, preden ga
po elektriénem izpadu ponovno
priklucite.

Ce napravo dobi nov lastnik, mu
izroCite tudi navodila za uporabo.
Med prenasanjem hladilnika ne
poskoduijte napetostnega kabla.
Upogibanije kabla lahko povzrodi
pozar. Na napetostni kabel nikoli ne
postavijajte tezkih predmetov. Ko
napravo priklapljiate, se ne dotikajte
vtiCa z mokrimi rokami.

Hladilnika ne prikljucujte v razrahljano
vticnico.

|z varnostnih razlogov na notranjin

ali zunanijih delih naprave ne Skropite
vode.

V blizini hladilnika ne prsite vnetljivih
plinov, kot je propan, saj obstaja
nevarnost pozara ali eksplozije.

Na hladilnik nikoli ne postavijajte
posod z vodo, saj to lahko povzrodi
elektricni udar ali pozar.

Hladilnika ne preobremenjujte s
prekomernimi koliginami Zivil. Ce je
naprava prenapolnjena, lahko Zivila
med odpiranjem vrat hladilnika padejo
dol in vas poskoduijejo ali povzrocijo
Skodo na hladilniku. Na hladilnik
nikoli ne postavijajte predmetov, saj
lahko med odpiranjem ali zapiranjem
vrat hladilnika padejo dol.



e Cepiv, zdravil, obc¢utljivih na toploto,
znanstvenih materialov itd. ne
shranjujte v hladilnik, saj zahtevajo
dolo¢eno temperaturo.

e Ce hladilnika ne boste uporabljali
dlie Casa, ga izklopite. Tezave v
napetostnem kablu namre¢ lahko
povzrocijo pozar.

e Konico VtiCa je treba redno Cistiti, saj
lahko v nasprotnem primeru povzrodi
pozar.

e Konico vtica je treba redno &istiti s
suho krpo, saj lahko v nasprotnem
primeru povzrodi pozar.

e Ce nastavljive noge niso dobro
namescene na tleh, se hladinik lahko
premika. Ce nastavijive noge dobro
namestite na tla, lahko preprecite
premikanje hladilnika.

¢ Med prenaSanjem hladilnika ne
drZite za roCaje na vratih, saj jih lahko
odtrgate.

e Ce napravo namestite zraven
drugega hladilnika ali zamrzovalnika,
naj bo razdalja med napravami vsaj 8
cm. V nasprotnem primeru se lahko
na sosednjih stenah naprav pojavi
viaga.

Za naprave z dispenzerjem

za vodo;
Pritisk vodovodnega omrezja naj

bo vsaj 1 bar. Pritisk vodovodnega
omrezja naj bo najveC 8 barov.
e  Uporabljajte samo pitno vodo.

Varnost otrok
e (Ceimajo vrata kljucavnico, jo hranite

izven dosega otrok.
e (Otroke je treba nadzirati, da se ne
igrajo z napravo.

6

Opozorilo HCA

Ce hladilni sistem naprave vsebuje
R600a:

Ta plin je vnetljiv. Zato pazite, da

med uporabo in transportom ne
poskoduijete hladilnega sistema in cevi.
V primeru poSkodbe, naj proizvod ne
bo v blizini potencialnih virov ognja, ob
katerih se lahko vname in prezradite
prostor, v katerem je naprava.

To opozorilo ne velja, ¢e hladilni
sistem vasSe naprave vsebuje
R134a.

Vrsta plina, ki ga vsebuje naprava, je
navedena na tipski ploS¢i na levi steni
znotraj hladilnika.

Naprave nikoli ne sezgite, da bi se je
znebili.

Varcevanje z energijo

e Vrat hladilnika ne puscajte odprtih
dalj Casa.

eV hladilniku ne shranjujte toplih Zivil
ali pijac.

e Hladilnika ne napolnite preobilno,
saj s tem prepredite krozenje zraka.

e Hladilnika ne postavljajte na
neposredno so¢no svetlobo ali v
blizino napray, ki oddajajo toploto,
kot so pecice, pomivalni stroji ali
radiatorji.
Zivila shranjujte v zaprtih posodah.
Za naprave z zamrzovalnim delom;
v napravo lahko shranite najvecjo
koli¢ino zivil, e odstranite polico
ali predal zamrzovalnika. Vrednost
porabe energije se je dolocila, ko
se je odstranila polica ali predal
zamrzovalnika in je bila naprava
napolnjena z najvecjo koliCino zivil.
Uporaba police ali predala glede
na oblike in velikost zivil, ki jih Zelite
shraniti, ne predstavlja nevarnosti.

e (QOdtajanje zamrznjenih Zivil v
hladiinem delu, bo privaréevalo
energijo in ohranilo kakovost Zivil.
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